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Warszawa, 20 listopada 2024 r.

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji nr 5662

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 5662 Panów Posłów Pawła Masełko i Piotra Lachowicza 
w sprawie napływu nawozów z Rosji i Białorusi do Polski, proszę o przyjęcie 
następujących wyjaśnień.

Ministerstwo Rozwoju i Technologii popiera konieczność ograniczenia napływu rosyjskich 
i białoruskich nawozów na rynek europejski. W dłuższym okresie uzależnienie 
europejskiego rynku rolnego od nawozów z krajów autorytarnych nie tylko wspiera 
agresję rosyjską wymierzoną w niepodległą i europejską Ukrainę, ale także prowadzi do 
erozji krajowych zdolności produkcyjnych, a co za tym idzie – bezpieczeństwa 
surowcowego i żywnościowego. Ponieważ 75% kosztów eksploatacyjnych firm i produkcji 
nawozów stanowią koszty gazu ziemnego, który jest fundamentalnym komponentem do 
produkcji zarówno samych nawozów, jak i źródłem energii w ich produkcji, a przy tym 
stanowi kluczowy towar eksportowy Rosji, produkcja nawozów przez Rosję i Białoruś 
obliczona jest na obejście istniejących ograniczeń oraz sankcji i jako taka musi spotkać się 
ze zdecydowaną reakcją państw europejskich. Od czasu inwazji na Ukrainę rosyjskie 
dochody z eksportu nawozów gwałtownie wzrosły, o 70% w ciągu pierwszych kilku 
miesięcy po samej inwazji.

Jednocześnie, konieczne jest podjęcie takiego rodzaju działań, które nie doprowadzą 
w krótkim okresie do wzrostu cen surowców nawozowych na europejskim rynku, co 
mogłoby niekorzystnie wpłynąć na konkurencyjność rolnictwa. Możliwa jest w tym 
zakresie substytucja importu z Rosji i Białorusi poprzez krajową produkcję (w tym także 
produkcję polską), której wolumen pozostaje w znacznej mierze niewykorzystany, a także 
dywersyfikacja źródeł importu nawozów. 

Polska, wraz z innymi, mającymi podobne stanowisko, krajami pozostaje w dialogu 
z instytucjami europejskimi w zakresie nakładania dodatkowych ceł na import produktów 
z Rosji, tak jak to miało miejsce w przypadku zboża z Rosji i Białorusi. Ministerstwo 
Rozwoju i Technologii prowadzi intensywne działania dyplomatyczne w tym obszarze. 

Informuję również, że Ministerstwo Rozwoju i Technologii prowadzi również monitoring 
z jakich państw spoza UE napływają do Polski nawozy sztuczne, we współpracy z innymi 
resortami oraz właściwymi instytucjami, w tym Polską Agencją Inwestycji i Handlu. 

Poniżej przekazuję informację dot. importu nawozów z krajów spoza UE, okresie I-VIII 
2024 r. (wolumen tys. ton):

Nawozy azotowe

 Rosja: 489,55
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 Białoruś: 172,88
 Algieria: 74,62
 Kazachstan: 37,28
 Nigeria: 18,51
 Chiny: 16,71
 Turcja: 14,28
 Norwegia: 11,22
 Turkmenistan: 6,22
 USA: 4,81

Mocznik

 Rosja: 426,3
 Białoruś: 115,7
 Algieria: 74,6
 Nigeria: 18,5
 Chiny: 15,9
 Uzbekistan: 7,9
 Turkmenistan: 6,2

Nawozy fosforowe:

 Maroko: 14,02
 Izrael: 11,97
 Egipt: 6,25
 Wielka Brytania: 0,39

Nawozy wieloskładnikowe:

 Rosja: 206,33
 Maroko: 128,54
 Chiny: 62,73
 Białoruś: 43,51
 Norwegia: 30,69
 Tunezja: 11,00
 Jordania: 8,08
 Uzbekistan: 6,05

Nawozy potasowe:

 Rosja: 180,05
 Kanada: 67,91
 Wielka Brytania: 61,88
 Chiny: 43,74
 Jordania: 8,70
 Izrael: 4,33

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Michał Jaros

Sekretarz Stanu

/ kwalifikowany podpis elektroniczny /

Do wiadomości

1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych:

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 
27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych 
osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE 
(Dz. U. L 119 z 4 maja 2016 r., z późn. zm.), zwanego dalej „RODO”, informuję, że:

1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Minister Rozwoju i Technologii 
z siedzibą w Warszawie, przy Placu Trzech Krzyży 3/5, 00-507 Warszawa, e-mail: 
kancelaria@mrit.gov.pl, tel. +48 222 500 123, adres skrytki na ePUAP: 
/MRPiT/SkrytkaESP. Wykonującym obowiązki administratora jest dyrektor Departamentu 
Handlu i Współpracy Międzynarodowej.

2. Jeśli ma Pani/Pan pytania dotyczące przetwarzania Pani/Pana danych osobowych, a także 
przysługujących Pani/Panu praw, może się Pani/Pan kontaktować z Inspektorem Ochrony 
Danych w MRiT wysyłając informację na skrzynkę: iod@mrit.gov.pl.

3. Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane w oparciu o art. 6 ust. 1 lit. c) RODO tj. w 
celu wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze, na podstawie 
Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, ustawy z dnia 9 maja 1996 r. o wykonywaniu 
mandatu posła i senatora (Dz. U. z 2024 r. poz. 907), oraz w związku z § 162 uchwały Nr 
190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. - Regulamin pracy Rady Ministrów 
(M.P. z 2024 r. poz. 806) oraz art. 193 uchwały Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 30 
lipca 1992 r.  – Regulamin Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej (M. P. z 2022 r. poz. 990). 

4. Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu rozpatrzenia i udzielenia odpowiedzi 
na interwencję poselską lub senatorską lub interpelację/zapytanie poselskie.

5. Odbiorcami Pani/Pana danych osobowych mogą być:  
o organy władzy publicznej oraz podmioty wykonujące zadania publiczne lub 

działające na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, które 
wynikają z przepisów powszechnie obowiązującego prawa (np. na żądanie sądów, 
urzędów skarbowych, Prokuratury lub Policji);

o inne podmioty, które na podstawie stosownych umów podpisanych z MRiT 
przetwarzają dane osobowe, dla których Administratorem jest Minister Rozwoju i 
Technologii (np. podmioty świadczące usługi prawne, dostawcy systemów 
informatycznych i usług IT oraz telekomunikacyjnych, operatorzy pocztowi 
i kurierzy).

6. Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji celu ich 
przetwarzania tj. do chwili załatwienia sprawy, w której zostały one zebrane, a następnie – 
w przypadkach, w których wymagają tego przepisy ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o 
narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. U. z 2020 r. poz. 164 ze zm.) – przez czas 
określony w tych przepisach.

7. Pani/Pana dane osobowe nie będą podlegać zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji 
lub profilowaniu.

8. Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego ani do organizacji 
międzynarodowych.

9. Podanie danych jest dobrowolne, ale niezbędne do rozpatrzenia i udzielenia odpowiedzi na 
interpelację/zapytanie/interwencję.

10. W związku z przetwarzaniem Pani/Pana danych osobowych przysługują Pani/Panu 
następujące prawa: 

o prawo dostępu do swoich danych oraz otrzymania ich kopii zgodnie z art. 15 
RODO; 

o prawo do sprostowania (poprawiania) swoich danych, jeśli są błędne lub 
nieaktualne, zgodnie z art. 16 RODO; 

o prawo do ograniczenia przetwarzania danych zgodnie z art. 18 RODO.
11. W przypadku powzięcia informacji o niezgodnym z prawem przetwarzaniu w Ministerstwie 

Rozwoju i Technologii Pani/Pana danych osobowych, przysługuje Pani/Panu prawo 
wniesienia skargi do organu nadzorczego właściwego w sprawach ochrony danych 
osobowych, tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 
Warszawa.

https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4zdaobuha3ds
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